

发挥优势走“水路” 加快步伐奔小康

泗洪县县长 李元章

我县是农业大县，也是经济欠发达的地区。在我们这样的地区如何加快经济发展，实现省第九次党代会提出的小康目标呢？我们认为最重要的是立足县情，发挥自己的优势，真抓实干，就能比较快地改变面貌。

泗洪不傍城，不沿边，不靠海，无地理优势可言。但我们也有自己的基础、潜力和优势，一是耕地优势明显，全县可耕地 216 万亩；二是水域优势明显，洪泽湖约有 40% 的水面在泗洪境内；三是酿酒优势明显，双沟酒厂、泗洪酒厂犹如璀璨夺目的明珠镶嵌在淮水之滨。问题是如何把这些优势的潜力挖掘出来，尽快把资源优势变为产品优势、商品优势。而过去由于多方面的原因，比较长的时间是“捧着金碗讨饭”。县委、县政府认真总结过去的经验教训，明确提出，加快泗洪经济发展，关键是明确思路，把握重点，围绕优势，寻求突破。1992 年以来，全县上下扬起龙头走“水路”，紧紧围绕水稻、水产、水酒“三水”做文章，积极实施走“水路”、奔小康的经济发展战略，收到了较好的效果。

一是以“水稻”为龙头，带动种植业结构的调整。泗洪地势复杂，丘陵、平原、洼地各占三分之一，有利于发展水稻、三麦和其他经济作物。近几年，我们本着“扩大水稻、稳定三麦、压缩杂粮、发展经济作物”的原则，着力扩大水稻生产。全县投入民力大搞农田水利建设，进一步改善农业生产条件，水稻面积由过去的 20 多万亩扩大到去年 60 万亩。今年达到 75 万亩左右。这是农业增产一着关键措施。在此前提下，

积极扩大棉花、蚕桑、油料等生产面积，力争农业全面增产。

二是以“水产”为龙头，带动多种经营发展。我县境内沟河纵横交错、浅滩洼地较多，约有 50 万亩浅水滩涂可供开发利用。近年来，我们加大了水产开发的力度，在开发思路上，坚持“四个结合”：即浅滩洼地开发与退耕还渔相结合；巩固提高小水面养殖与积极开发大中水面养殖相结合；传统养殖与特种养殖相结合；水产品生产与产品加工、销售相结合。在具体实施上，重点抓好“三个扩大”，即扩大水产养殖、特种水产养殖和网箱养殖面积。到去年底，全县水产养殖面积扩大到 16.8 万亩。与此同时，认真抓好“牛、羊、禽、桑、菜”多种经营五大基地建设，今年多种经营产值力争占农业总产值的 65% 以上。

三是以“水酒”为龙头，带动工业经济的振兴。我们按照“扬龙头、壮龙身、摆龙尾”的思路，加快工业经济发展。所谓扬龙头，就是扬起以双沟酒厂、泗洪酒厂为骨干的酿酒工业的龙头，带动全县酿酒业发展。这两个厂有实力，有牌子，有市场，有影响，我们集中精力加大投入，扩大规模，“八五”期间，重点抓好工程投入，扩大生产能力，形成规模效益。同时，促进与其它小酒厂的联营，发展印刷、玻璃瓶包装等生产线，形成酿酒工业的规模优势。所谓壮龙身，就是壮大国营、集体工业。在注重酿酒工业发展的同时，切实抓好全民、集体工业中其他行业的发展。所谓摆龙尾，就是带动乡镇工业的发展，以不断推动泗洪工业经济的振兴。